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UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO BIOMÉDICO

DEPARTAMENTO DE FISIOLOGIA E FARMACOLOGIA

aNEXO 1: Plano Departamental de Monitoria

2009

“Por outro lado, quando tomamos a graduação como educação superior, estamos nos referindo à utilização dos meios que permitem assegurar a formação e o desenvolvimento do ser humano. Através desta concepção busca-se encorajar o autodidatismo e estimular e facilitar a autonomia do espírito. Não se trata de privilegiar o mero saber, mas antes de tudo um modo de pensar aberto e livre
”

 Fonte: PROJETO PEDAGÓGICO INSTITUCIONAL - UFF
1. Introdução

O Departamento de Fisiologia e Farmacologia foi criado em 1971 e oferece disciplinas para os cursos de graduação em Biologia, Biomedicina, Enfermagem, Engenharia de Produção, Farmácia, Medicina, Medicina Veterinária, Nutrição e Odontologia.  

O papel da universidade vem sofrendo enorme transformação nos últimos anos, não bastando simplesmente graduar alunos. É preciso que o graduado esteja apto para discutir e pensar criticamente sobre a sociedade em que ele está inserido.  Considerando a velocidade com que o conhecimento vem crescendo, o aluno bem preparado deve ‘aprender a aprender’ para que possa desenvolver com competência sua atividade profissional.

Dentro desse contexto, a atividade de monitoria se torna extremamente relevante , principalmente, para aqueles alunos que pretendem seguir a carreira docente. Trabalhar com esses alunos é uma experiência educacional  singular  e desafiadora.

2. Projeto Pedagógico para a Monitoria do MFL

O objetivo do nosso programa de monitoria é proporcionar ao aluno-monitor um ambiente onde ele possa desenvolver a sua aptidão para a docência. Esse trabalho é feito pelo contato do monitor com o grupo de professores-orientadores, com os demais monitores e com os alunos de graduação.

Nesse processo, acreditamos que não é só o aluno que ‘está aprendendo’. Os professores-orientadores não são ‘transmissores de um determinado conhecimento ou técnica’, e sim sujeitos de uma relação de troca onde ambas as partes tem o que aprender.  Se, por um lado, o professor-orientador domina bem algumas técnicas didáticas, o monitor pode sugerir o que – na sua visão de aluno – funcionaria melhor para um determinado grupo.  O resultado dessa troca de experiências faz com que e a dinâmica usada na disciplina  melhore.

Procuramos trabalhar de forma integrada, promovendo debates e seminários entre os monitores. Entretanto, para uma orientação mais objetiva, cada monitor está ligado a um professor-orientador responsável por traçar um plano de atividades para ele, e que seja compatível com os interesses do processo de ensino – aprendizagem, do departamento, e dentro das normas de monitoria estabelecidas pela PROAC.

As chamadas 'disciplinas básicas', entre as quais encontram-se a Fisiologia e a Farmacologia lidam com um curioso paradoxo: se por um lado são essenciais para o entendimento da 'clínica', e de outras abordagens 'aplicadas', por outro, seus conhecimentos são freqüentemente ignorados quando o aluno se insere no campo aplicado, observando-se uma lacuna na utilização dos conhecimentos 'básicos'.  

A fim de superar essa lacuna , alguns aspectos mostram-se importantes, tais como, motivação do aluno para as disciplinas, visualização de determinados fenômenos e de sua aplicabilidade, possibilidade de aquisição facilitada da informação e atualização de conhecimentos básicos. Acreditamos que o trabalho junto/com os monitores é fundamental para nos ajudar a desenvolver/implementar técnicas que minimizem esse problema.

Acreditamos também que o aluno-monitor é elemento chave no processo de ensino aprendizado onde o objetivo fundamental é desenvolver habilidades e competências que permitam aos indivíduos trabalhar na solução de futuros problemas ou, como citado no Projeto Pedagógico Institucional da UFF:

“ (...)torna-se necessário conceber a atividade de ensino e suas articulações com a pesquisa e extensão como procedimentos que mais fazem perguntas do que dão respostas. Entender que aprender não é estar em atitude contemplativa ou absorvente frente aos dados culturais da sociedade, mas sim estar envolvido na sua interpretação e produção. Partir da realidade para problematizar o conhecimento, envolvendo o professor e o aluno na tarefa de investigação que tem origem e/ou se destina à prática social e profissional. Isso significa dizer que a metodologia do “aprender a aprender” é um caminho capaz de desenvolver as habilidades e competências necessárias à solução dos problemas advindos da constante mudança da sociedade. Tal metodologia deve levar a uma formação em que o aluno é sujeito ativo do processo de aprendizagem/ ensino. “
  Pretendemos desenvolver com os monitores as seguintes habilidades:

· Desenvolver a capacidade de decidir qual o melhor método didático-pedagógico para a apresentação de um determinado conteúdo e as diversas formas de avaliação

· Capacidade de utilizar as facilidades propiciadas pela internet e outros meios de pesquisa para realizar pesquisas bibliográficas que favoreçam a integração de novos conhecimentos à sala de aula.

· Aperfeiçoar a relação monitor - aluno. Isto é feito, por exemplo, através de preparo prévio do monitor com o professor-orientador para que este esteja apto a um ingresso/ postura adequado em sala de aula.

· Estimular a integração de conteúdos, práticas e atividades conjuntas com alunos e professores das diversas disciplinas departamentais, assim como estimular a integração básico-clínico-psicossocial e a construção coletiva de conhecimento ampliado do processo de saúde.

· Desenvolver um canal permanente de comunicação com o corpo docente visando à ampla discussão dos critérios, indicadores e instrumentos adotados.
· Identificar eixos temáticos horizontais e verticais, isto é, aqueles que perpassam as disciplinas.

3. Avaliação 

A atividade de monitoria passa por uma avaliação formativa durante o decorrer do ano e por uma avaliação global no final do programa promovida pela coordenação de monitoria aproveitando-se do momento da reunião plenária para a  discussão e aprovação dos projetos para o próximo exercício. 

Os monitores serão avaliados inicialmente por ocasião do concurso de seleção; ao longo do ano através do cumprimento de suas atividades; grau de interesse; assiduidade; capacidade criativa e desenvoltura; avaliação dos alunos quanto a relevância da atuação do monitor; ao final do programa através do cumprimento dos objetivos e da realização de um trabalho a ser apresentado na Semana de Monitoria.

ANEXO 02 = RELAÇÃO DE PROJETOS DE MONITORIA PROPOSTOS PARA 2018
A – PROJETO MFLP0001

TÍTULO
CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O projeto tem o enquadramento de projeto permanente, pois tende a ser imutável ao longo do tempo, notadamente no que concerne à sua proposição de manter sempre monitores nas atividades de condução do ensino em fisiologia veterinária do departamento. O objetivo geral do projeto é o atendimento ao publico discente das disciplinas Fisiologia V, Fisiologia Veterinária I e Fisiologia Veterinária II. O projeto tem enquadramento em atividades de preparação de material essencial para atividades práticas e vertentes adicionais tanto para sessões de laboratório, oficinas e consultórios quanto para atendimento extra-classe aos alunos
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:
- Preparo de material didático que inclui modelos de computador, hipertextos e ilustrações dinâmicas essenciais para o processo de substituição do uso de animais em práticas de fisiologia.

- Preparo de aulas em assuntos estabelecidos para ministração como prática docente.

- Auxilio dos alunos nas sessões prática realizadas no laboratório de multimídias para uso de ferramentas de ensino criadas pela disciplina tais como WEBQUEST, WEBVIDEOQUEST e Portal de videoaulas. Além de práticas demonstrativas e interativas com softwares de fisiologia e farmacologia, uso de uso do EVOLVE, entre outros.

- Auxilio na aula prática que é realizada na fazenda-escola de Cachoeiras de Macacú, conforme relatada na semana de monitoria de 2009.

- Atendimento extraclasse aos alunos envolvidos nas disciplinas para dirimir dúvidas a respeito dos conteúdos ensinados por meio de plantões que são normalmente realizados para esse fim.

- Atendimento por e-mail disponibilizado na homepage da disciplina de Fisiologia.Preparo de material didático que inclui modelos de computador, hipertextos e ilustrações dinâmicas essenciais para o processo de substituição do uso de animais em práticas de fisiologia e ministração de aulas como prática docente

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Desenvolvimento de práticas pedagógicas inovadoras

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

Cada monitor terá um envolvimento semanal de 12 horas com as atividades de monitoria nas disciplinas. A proposição de um cronograma semanal é tarefa impossível neste momento pois deverá ser levado em conta as habilidades individuais de cada monitor que será selecionado, principalmente no que se refere aos treinamentos para desenvolvimento e construção de sites, busca em internet, editoração de materiais textuais e audiovisuais, entre tantas outras tarefas.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Os monitores serão constantemente avaliados no desempenho de suas atividades através da assiduidade, pontualidade, capacidade de trabalho em grupo e qualidade dos trabalhos apresentados no decorrer do período. Entre as tarefas destinadas aos monitores encontram-se a constante atualização da "Home Page" da disciplina fisiologia veterinária com novos e dinâmicos materiais textuais e audio-visuais. A atuação e envolvimento dos monitores nestas tarefas serão objeto de avaliação pelos professores orientadores. Além disso servirão como parâmetros para a avaliação o desempenho nas atividades em sala de aula. Semestralmente será solicitado um relatório das atividades de cada monitor envolvido no projeto e serão feitas reuniões para apresentação dos possíveis problemas decorrentes de suas atividades.

PROFESSOR ORIENTADOR:

ISMAR ARAUJO DE MORAES

Número de vagas solicitado: 3

B – PROJETO MFLP0005

TÍTULO: AULAS PRÁTICAS DE FARMACOLOGIA SEM USO DE ANIMAIS: MÉTODOS ALTERNATIVOS

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

Projeto permanente com o objetivo substituir as aulas práticas de farmacologia tradicionais por aulas sem uso de animais, envolvendo o monitor na utilização de novas metodologias didático-pedagógicas. Já foi anual e foram desenvolvidas 6 novas aulas práticas que agora fazem parte do programa do curso, tornando-se permanente.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Auxílio aos professores durante a execução aulas práticas e demonstrativas;

Auxílio aos professores na geração das aulas interativas em flash;

Atendimento semanal em horário fixo aos alunos com dúvidas na disciplina;

Execução de pesquisa bibliográfica com atualização de um tema a cada dois meses;

Preparo de um tema complementar a ser apresentado aos acadêmicos de enfermagem.

Inserção no projeto DE Aulas práticas de farmacologia sem uso de animais: métodos alternativos.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Preparação de material essencial para atividades práticas

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

O monitor receberá no início do ano o cronograma de trabalho, constando às tarefas específicas a serem desempenhadas e orientação detalhada sobre os métodos, programas e equipamentos a serem utilizados. Dentro das 12 horas semanais diretamente envolvidas com o projeto o acadêmico, participará de todas a fases do projeto incluindo a avaliação que será realizada ao fim do ano.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Determinar ao monitor funções gerais a serem cumpridas dentro de um cronograma de trabalho estabelecido, sem prejuízo na carga horária de sua atividade discente e realçando a importância de sua contribuição para o conteúdo de farmacologia, quando da realização de suas tarefas bem executadas. Inserção no projeto ¿Aulas práticas de farmacologia sem uso de animais: métodos alternativos.

Como método de avaliação será realizado reunião semanal individual com o professor orientador e reunião mensal coletiva com os professores orientadores, monitores e acadêmicos envolvidos no projeto. Avaliação individual objetiva (assiduidade e questionamentos técnicos) e subjetiva (interesse, desempenho e iniciativa). Execução de relatório individual ao término de período da monitoria. Participação na semana de monitoria da UFF.

PROFESSOR ORIENTADOR:

NEY RONER PECINALLI

Número de vagas solicitado: 2

C- PROJETO MFLP0007
TÍTULO: ENSINO DE PSICOFARMACOLOGIA: O MÉDICO NOS TRANSTORNOS DE MAIOR PREVALÊNCIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O ensino da farmacologia e terapêutica das substancias psicotrópicas na Universidade Federal Fluminense foi dividido, desde a reformulação do currículo. Esta fragmentação teve por objetivo cumprir os fundamentos do novo currículo, voltando também a farmacologia para a eficácia da formação de médicos clínicos gerais, capazes de diagnosticar e tratar os transtornos de maior prevalência. Esta disciplina se distribui entre sexto período do curso de graduação em medicina, oitavo período do curso de graduação em medicina: dentro do módulo de psiquiatria, a farmacologia se insere, iniciando os princípios fundamentais do tratamento da ansiedade e o Internato de Psiquiatria, com a responsabilidade de ensinar o tratamento da depressão e ansiedade, e a pratica da identificação e abordagem dos dependentes de substancias, tal como o álcool etílico. A monitoria em psicofarmacologia tem por objetivo a última etapa do ensino, o Internato, onde sem interrupção as turmas se revezam, sendo necessário a participação dos monitores para tornar o ensino atrativo, seja qual for a especialidade escolhida, e para que não seja apenas teórico, visto que os alunos estão nessa fase muito próximos das provas de residência e de assumir as responsabilidades de um médico.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

A prática, a discussão de casos clínicos, exercícios, o levantamento de assuntos em que os alunos se encontram mais fragilizados, são os principais focos das atividades dos monitores. Além disso, os monitores preparam aulas expositivas e exercícios para fortalecer o conteúdo. As aulas expositivas por monitores, embora poucas a cada turma de 2 meses, são mantidas para treinar o monitor na atividade docente nesta modalidade.
ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Produção de material didático de apoio

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

1. Primeira turma: o monitor tem atividade mais passiva, já que ainda nao domina o assunto ensinado. Participa porém da revisão sobre princípios e conceitos em dependência química e benzodiazepínicos e da distribuição de material já existente ,através da internet, para os alunos (apostilas, slides de aulas preparadas pela professora e transformados em pdf).

2. A partir da segunda turma, ou seja apos os dois primeiros meses de bolsa, o monitor e encarregado da

elaboração e aplicação supervisionada pela professora, de exercícios de revisão, de selecionar do ambulatório e das enfermarias casos clínicos para discussão, e da revisão critica e atualização do material de estudo elaborado por monitores anteriores.

3. Apos as duas primeiras turmas, passa a ministrar aulas teóricas de revisão de assuntos selecionados pelos alunos (onde sentem que terão maior dificuldade e querem revisar a luz da pratica clinica que já vivenciam no internato).

4. Apos a primeira turma, o monitor da continuidade ao trabalho de monitores anteriores de avaliar mudanças na atitude e no conteúdo de informacoes adquiridas pelos alunos, com questionários específicos.
METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Os monitores são avaliados pela presença, indispensável todas as quintas feiras pela manha , quando se da o ensino do internato, pelo interesse na elaboração dos exercícios, pelo cumprimento das tarefas discriminadas acima.
PROFESSOR ORIENTADOR:

VILMA APARECIDA DA SILVA FONSECA

Número de vagas solicitado: 3
D - PROJETO MFLP0008

TÍTULO: INTERFACE DE MONITORAMENTO DO APRENDIZADO EM FARMACOLOGIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

A farmacologia é uma ciência multidisciplinar, onde muitas áreas do conhecimento convergem, desde as ciências básica como química, bioquímica, biofísica e fisiologia como as ciências aplicadas como terapêutica, semiologia e práticas clínicas. Neste contexto, a informação e o seu acesso tornam-se a ferramenta essencial à consolidação do aprendizado. 

O ambiente digital desponta cada vez mais como espaço útil e democrático à exposição de livres debates e trocas de informações e arquivos. Este projeto caracteriza-se por criar uma ferramenta simples e útil para o aprimoramento e facilitação do aprendizado em farmacologia. Em adição, este projeto cria expectativa de despontar o interesse pela prospecção à informação, dividindo e organizando de forma dinâmica os assuntos que apareçam durante a sua utilização.

A sua materialização consistirá no formato de rede social ou blog, que será gerenciado e atualizado pelo monitor, com amplo acesso a qualquer interessado, mas com a prioridade das discussões destinadas aos alunos inscritos em Farmacologia Veterinária I e II.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Criação e organização do ambiente digital a ser construído. Decisão por ferramentas já disponíveis como FaceBook, Orkut, Tweeter, GoogleDocs, etc, bem como a percepção que um novo ambiente possa ser gerado na forma de Website, blogs ou aplicativos para tablets. Outra atribuição igualmente importante caracteriza-se pelo levantamento e atualização de informações na literatura clássica e em artigos, bem como disponibilidade para consulta no ambiente digital sob orientação do professor responsável. Organização dos dados para apresentação na semana de monitoria.
ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Atendimento extra-classe aos alunos
CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

A partir da seleção de março de 2018 de acordo com o calendário acadêmico.

Primeiro trimestre: Escolha da ferramenta e criação do ambiente de discussões.

Segundo trimestre: Análise dinâmica e organização dos assuntos que despontam na discussão.

Terceiro trimestre: Mapeamento dos assuntos que representam maior dificuldade de serem absorvidos.
Quarto bimestre: Relatório contendo os principais temas e discussões abordados no ambiente, problemas principais de aprendizado e índice de adesão e satisfação da ferramenta e apresentação na semana de monitoria.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Os monitores serão constantemente avaliados no desempenho de suas atividades através da assiduidade,

pontualidade, capacidade de trabalho em grupo e qualidade dos trabalhos apresentados no decorrer do período. Além disso, participarão de reuniões semanais com os professores com apresentação de relatório de atividades.

Como critério adicional de avaliação serão utilizados os relatos dos alunos usuários bem como no(s) ambiente(s) digital(is) como moderador.

PROFESSOR ORIENTADOR:

ANTONIO FILIPE BRAGA DA FONSECA

Número de vagas solicitado: 2

E - projeto MFLP0011

TÍTULO: UTILIZAÇÃO DE RECURSOS LÚDICOS NO ENSINO E APRENDIZADO DE FISIOLOGIA HUMANA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O projeto tem enquadramento em atividades de preparação de material essencial para atividades teórico e prática para atender alunos da área biológica e biomédica. O objetivo geral de deste projeto é de iniciar os alunos/monitores na vida acadêmica, possibilitando que estes, possam desenvolver e utilizar recursos e modelos pedagógicos atuais e atraentes, no ensino da fisiologia humana.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:
Auxílio na construção e atualização dos assuntos teóricos a serem disponibilizados no site da disciplina envolvida no projeto.

Participação no desenvolvimento e atualização dos temas da fisiologia, através do uso da Internet com catalogação de artigos científicos e slides de palestras ministradas pelo professor da disciplina no curso de graduação. 

Desenvolvimento de habilidade para o exercício docente, preparando e ministrando algumas palestras que complementam o conteúdo programático da disciplina, bem como, participação nas avaliações de seminários, projetos e maquetes desenvolvidas pelos alunos do curso de biologia com habilitação em licenciatura com a presença do professor responsável pela disciplina. 

Participação na avaliação da disciplina e coleta de sugestões a partir de questionário objetivo não identificado, aplicado aos alunos no final de cada curso, visando assim, o aperfeiçoamento da disciplina a cada semestre.
ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Preparação de material essencial para atividades práticas

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

- Participar das aulas teóricas e práticas da disciplina.

- Participar semanalmente de reunião com professor orientador para

avaliar os trabalhos e programar as próximas atividades.

- Estabelecer horários para atendimento extra-classe.

- Divulgar via internet artigos e slides de aulas relacionados à disciplina de fisiologia humana e de sistemas para os alunos do curso de ciências biológicas e biomedicina.

- Cumprir uma carga horária de 12 horas semanais nas atividades propostas por esse projeto.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

O desempenho do monitor será acompanhado de forma contínua, levando em consideração as atividades propostas por ele e o cumprimento de suas atribuições. Haverá também um acompanhamento semanal através de reuniões do monitor com o professor orientador.

Será aplicado um questionário ao final do semestre para avaliar as atividades propostas através da opinião dos alunos das disciplinas

PROFESSOR ORIENTADOR:

REGINA CELIA CUSSA KUBRUSLY

Número de vagas solicitado: 2
 F - projeto MFLP0015

TÍTULO: FACILITADORES DO PROCESSO ENSINO-APRENDIZAGEM EM FISIOLOGIA HUMANA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O presente projeto de monitoria visa realizar suas ações através do estabelecimento de três relações: a relação professor-monitor, a relação estudante-monitor e a relação instituição-monitor. Na relação professor-monitor, o monitor possui o papel de auxiliar os professores no planejamento acadêmico. De forma prática, o monitor coletará informações sobre os estudantes, além de prestar auxílios para manter e ampliar a motivação dos mesmos. A relação estudante-monitor tem o objetivo de reforçar a aprendizagem, com o esclarecimento de dúvidas sobre as disciplinas, preparações de estudos dirigidos e/ou desenvolvimento de ferramentas práticas que auxiliem no processo ensino-aprendizagem. Na relação instituição-monitor, o monitor poderá, a partir das informações coletadas e de sua experiência como aluno de graduação da instituição, contribuir para a melhoria da instituição e dos cursos de graduação em questão. 

A integração entre essas três relações através do programa de Monitoria da UFF possibilitará o alcance do objetivo final, ou seja, a garantia da qualidade e da efetividade no processo de ensino-aprendizagem com satisfação da comunidade docente e discente da UFF.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

1. Auxiliar o docente nas atividades de ensino como orientar os alunos na preparação de seus seminários e em grupos de estudo;

2. Auxiliar o docente no preparo e execução de aulas práticas;

3. Auxiliar o docente na elaboração de material didático (Ex.: estudos dirigidos) para estimular os alunos a aprofundar o estudo da fisiologia;

4. Desenvolvimento de métodos práticos de facilitação do processo de ensino-aprendizagem;

5. Avaliar o resultado do trabalho proposto e apresentá-lo na semana de monitoria.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Atendimento extra-classe aos alunos
CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

1. Auxílio nas aulas teóricas e práticas da disciplina (Mar/2018 a Jul/2018);

2. Participar de reuniões semanais com professor orientador a fim de avaliar as atividades já realizadas e programar

as próximas atividades (Mar/2018 a Nov/2018);

3. Estabelecer horários para atendimento extraclasse (tira-dúvidas) (Mar/2018 a Nov/2018);

4. Preparar questionário para avaliação da disciplina (Jun/2018 a No8/2015);

5. Cumprir uma carga horária de 12 horas semanais (Mar/2018 a Nov/2018);

6. Apresentar o trabalho final na semana de monitoria (Out/2018).

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

A avaliação do desempenho do monitor será feito de forma contínua, principalmente, através de reuniões semanais com o professor orientador.

PROFESSOR ORIENTADOR:

NATALIA GALITO ROCHA AYRES

Número de vagas solicitado: 2
G – PROJETO MFLP0019

TÍTULO: MONITORIA DE FARMACOLOGIA: INTEGRANDO A TEORIA E A PRÁTICA DA PRESCRIÇÃO

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

''A boa prescrição racional de medicamentos requer lógica e bom senso, sendo essencial respeitar a regra primum non nocere e a balança risco X benefício. O aluno do 7º e 8º períodos em breve iniciará a prescrição no internato. Ao longo do curso estuda muita teoria sobre fisiopatologia e diagnóstico de enfermidades, busca conhecimento sobre muitas drogas, mas a habilidade prática da PRM tende a ser deficiente. A OMS informa que "os médicos recém formados escolhem um medicamento inadequado ou duvidoso em metade dos casos". Então, este projeto deseja contribuir para uma formação profissional mais abrangente, indo além da base teórica.
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

1- Colaborar com o professor nas atividades de ensino: rever aulas já existentes, buscando a atualização constante

dos temas ministrados; busca de novas diretrizes de especialidades médicas sobre os temas abordados em aula;

melhoria dos recursos audiovisuais;

2 - Realizar revisões e estudos de Farmacologia, em livros texto e em artigos de periódicos, em especial sobre

temas ligados ao Curso de Farmacologia para Medicina no 7º e 8º períodos;

3- Elaborar trabalhos de campo, por meio de visita às enfermarias e ambulatórios do HUAP e no trabalho de campo,

buscando casos clínicos, bem como entrevistas com especialistas de diferentes áreas para colher as principais

demandas da especialidade quanto às prescrições de fármacos;

4 - Apresentação de seminários junto aos alunos e colegas de monitoria.

5 - Participar ativamente da construção dos exercícios de prescrição, do acompanhamento em sala de aula da supervisão dos alunos prescritores e da correção dos trabalhos.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Desenvolvimento de práticas pedagógicas inovadoras

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

- Levantamento bibliográfico todo o período letivo, especialmente o 1º e 2º meses;

- Apresentação para o grupo de monitores dos artigos mais relevantes do levantamento bibliográfico, exercitando a exposição de trabalhos - 2º e 3º meses;

- Treinamento na elaboração de questões para provas e correção das mesmas ao término de cada semestre letivo.

- Ao longo de todo o período letivo:

- Levantamento de campo, junto aos professores e alunos de internato no HUAP, coletando casos clínicos novos e as demandas do curso de medicina para a área de farmacologia;

- Elaboração de novos casos clínicos após o levantamento de campo para elaboração de exercícios de prescrição racional de medicamentos;

- Participação em atividades de classe: apresentações de conteúdos de farmacologia em sala de aula;

- Aplicação de exercícios de prescrição em sala de aula
METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Além de aulas teóricas, o curso incentiva que os alunos comecem a pensar e treinar, com base em casos clínicos, a farmacoterapia baseada em problemas e evidências científicas. O uso racional de medicamentos (URM ou PRM) é a postura criteriosa do médico de buscar a melhor alternativa diante das possibilidades de prescrição de diferentes medicamentos. Neste sentido, é necessário conhecer bem a doença e as bases farmacológicas do medicamento, mas somos desafiados na prática médica a saber mais do que isso. O monitor é incentivado a participar do ensino de farmacologia aplicado à prática da prescrição. Como futuro médico, ele mesmo aprofunda os conhecimentos sobre as bases farmacológicas da terapêutica e desenvolve habilidades de prescritor, atento aos princípios fundamentais da ética e da prescrição racional de medicamentos preconizada pela Organização Mundial da Saúde.

O acompanhamento das atividades dos monitores envolve reuniões semanais para programação e supervisão de atividades didáticas e reuniões quinzenais para supervisão dos levantamentos e elaboração de textos e aulas. Este será avaliado pelo cumprimento das tarefas definidas pelo orientador no tocante aos aspectos: prazo, qualidade do produto e respeito aos aspectos éticos fundamentais da função exercida.

PROFESSOR ORIENTADOR:

LUIZ ANTONIO RANZEIRO DE BRAGANCA

Número de vagas solicitado: 3
h – PROJETO MFLA0001

TÍTULO: METODOLOGIA ATIVA DE ENSINO-APRENDIZAGEM APLICADA AO ENSINO DE FARMACOLOGIA NA ODONTOLOGIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

A Farmacologia é uma das disciplinas básicas da grade curricular do curso de Odontologia, cuja importância prática se faz presente em etapa mais adiantada, quando os alunos iniciarão o estágio supervisionado. É uma das poucas disciplinas, dentre aquelas das Ciências Médicas, em que não é clara a divisão entre o básico e o clínico. Consequentemente, seu conteúdo é extenso e distribuído em diversas subdivisões que, apesar de facilitarem o aprendizado sob o aspecto didático, acabam por tornar a disciplina de difícil compreensão. Portanto, é imperativo aplicar os conceitos teóricos da Farmacologia à prática clínica do futuro cirurgião-dentista. Este projeto tem por objetivo preparar monitores do curso de odontologia para atividades nas disciplinas de Farmacologia, ministradas no Departamento de Fisiologia e Farmacologia (MFL). Além dos monitores vivenciarem a prática pedagógica em sala de aula, através da iniciação à docência, pretende-se priorizar a criação, pelos próprios monitores, de ferramentas educativas online como recurso pedagógico facilitador ao aprendizado de Farmacologia aplicada à Odontologia.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

A atuação dos monitores será direcionada ao auxílio dos alunos matriculados nas disciplinas de Farmacologia Geral e Farmacologia Aplicada à Odontologia. Inicialmente deverão fazer um levantamento dos principais tópicos, previstos nas ementas das disciplinas, de difícil compreensão, com posterior elaboração de casos clínicos direcionados a estes tópicos e que serão discutidos durante os trinta minutos finais das aulas ministradas pelo professor coordenador, e previstas no cronograma da disciplina. Pretende-se criar, um banco de casos clínicos resolvidos e/ou "Quiz", a partir de artigos científicos específicos, utilizando-se ferramentas educativas "online", tais como Google Acadêmico, Google "Hangouts" e Google "Accessibitily", como alternativa ao aprendizado de Farmacologia. Preparar e ministrar aula de, no mínimo, dois tópicos incluídos no programa da disciplina. Finalmente, elaborar e aplicar um questionário de avaliação da disciplina.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:
Produção de material didático de apoio

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

Cada monitor terá um envolvimento semanal de 12 horas nas atividades propostas por esse projeto, previamente estabelecidas em quadro de horário montado pelo próprio monitor e entregue ao coordenador da disciplina no início do período letivo; ¿ Cada monitor deverá disponibilizar dentro das 12 horas supracitadas, 15 minutos na semana para auxiliar os alunos no esclarecimento de dúvidas. Para isso serão programados horários especiais de atendimento.

Cada monitor deverá participar de reunião quinzenal com o professor orientador para avaliar e programar as atividades; ¿ Será cobrado dos monitores o cumprimento da carga horária semanal, através de assinatura em caderno depresença, disponível na sala do professor-orientador.

Observação: Uma proposta de cronograma semanal detalhado é inviável neste momento, pois deverão ser levadas em conta as habilidades individuais de cada monitor, principalmente, em manusear as ferramentas online educacionais.
METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Os monitores serão constantemente avaliados no desempenho de suas atividades através da assiduidade,

pontualidade, capacidade de trabalho em grupo e qualidade dos trabalhos apresentados no decorrer do período. Os monitores poderão conforme a necessidade propor reuniões para apresentação dos possíveis problemas decorrentes de suas atividades. Além da apresentação do trabalho final de monitoria, semestralmente será solicitado um relatório das atividades de cada monitor envolvido no projeto. Os monitores também serão avaliados pelos próprios alunos, dentro da avaliação da disciplina no final de cada turma. Lembrando, que os monitores deverão ficar atentos ao calendário acadêmico da UFF e datas limites para inscrição em eventos científico/acadêmico, realizados na Instituição.

PROFESSOR ORIENTADOR:

CHRISTINA GASPAR VILLELA

Número de vagas solicitado: 2

I – PROJETO MFLA0002
TÍTULO: INTEGRAÇÃO BÁSICO-CLÍNICA EM NEUROFISIOLOGIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

Entende-se que a monitoria deva iniciar os estudantes em atividades didáticas, por entender que esta é também um caminho para a docência. A Fisiologia VII encontra -se no entanto, na transição entre o ciclo básico e o ciclo profissional no curso de medicina; por isso a proposta de realizar uma atividade de integração entre a prática e a teoria, entre o conhecimento do ciclo básico e o ciclo clínico, prestes a se iniciar. Assim sendo os monitores deverão contribuir para o aprendizado da turma preparando casos clínicos a serem discutidos com a mesma, além de fazerem a revisão bibliográfica dos conteúdos a partir de artigos científicos.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Caberão aos monitores assessorar o desenvolvimento das estratégias de integração entre o conteúdo básico e noções de clínica que já se iniciam, preparar materiais auxiliares para a execução das propostas, participar ativamente da implementação das estratégias junto aos alunos da Fisiologia VII e avaliar a eficiência do que foi aplicado. Além disso, os monitores deverão dar atendimento extra-classe aos alunos, facilitando o fluxo de aprendizado durante a disciplina. 

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Atendimento extra-classe aos alunos

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

Será exigido dos monitores uma dedicação semanal de 12h, com atividades presenciais e a distância. Em linhas gerais, os monitores deverão ter uma rotina de encontros semanais com o docente nos quais serão inicialmente definidos os temas de integração a serem usados naquele semestre. Após a definição dos temas, deverão trabalhar junto ao docente no desenvolvimento dos casos clínicos que serão apresentados aos alunos. Além disso, deverão participar das discussões em sala de aula para acompanhar o grau de interesse e conhecimento prévio das turmas, o que deverá auxiliar na elaboração dos materiais. Ao final de cada semestre, os monitores deverão avaliar o impacto que as estratégias desenvolvidas tiveram.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Durante os dois semestres em que os monitores estiverem associados à disciplina, eles serão avaliados quanto a sua dedicação e interesse para o desenvolvimento do projeto, o que deverá estar diretamente associado a participação e assiduidade nos encontros semanais e nas atividades propostas em sala de aula. 
Os monitores também serão avaliados quanto a sua diligência no que tange ao contato com os alunos da graduação. Além da avaliação docente, as participações dos monitores serão também avaliadas pelos alunos ao final de cada semestre.

PROFESSOR ORIENTADOR:

TANIA GOUVEA THOMAZ

Número de vagas solicitado: 3

J - PROJETO MFLA0004

TÍTULO: ENSINO DA FISIOLOGIA BASEADO NAS PREFERÊNCIAS DE ESTILOS DE APRENDIZADO DOS ALUNOS

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

Dentro do processo de ensino-aprendizado, é fundamental buscar constantemente formas para aperfeiçoá-lo a fim e assegurar que os estudantes estejam preparados para enfrentar futuros desafios no decorrer de seus cursos e após a graduação. Nesse contexto, conhecer as preferências individuais quanto ao estilo de aprendizado é uma das estratégias que possibilitam o corpo docente tornar-se mais sensível à diversidade de estratégias de ensino necessárias para atingir mais estudantes e de forma mais eficaz. O questionário VARK, desenvolvido por Fleming ND (http://www.vark-learn.com/english/index.asp), fornece aos usuários um perfil de suas preferências em relação às quatro modalidades sensoriais pelas quais o estudante prefere entrar em contato com uma nova informação (1). Elas são classificadas da seguinte maneira: Visual (V, aprendizado com gráficos, tabelas e diagramas); Auditivo (A, aprendizado através do discurso); Lendo e escrevendo (R, aprendizado através de leitura e escrita) e Cinestésico (K, aprendizado sensorial, utilizando o toque, visão, cheiro). O resultado obtido servirá como argumento para a avaliação dos recursos utilizados no ensino universitário, que atualmente se baseia prioritariamente nos padrões Leitura/escrita, tanto no ensino como avaliação.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:
O projeto possui duas linhas principais. A primeira é a da construção dos sistemas de interface com os alunos, através da Internet e do sítio para estudos. A segunda trata da investigação das preferências de aprendizado dos alunos e a adequação do processo pedagógico, além da avaliação da eficiência de nossa abordagem. Caberá ao monitor buscar material didático que possibilite apresentar o conteúdo da disciplina através das quatro modalidades sensoriais. Deverá ter autonomia para preparar e ministrar aulas e sessões de dúvidas e atividades de busca de conteúdos na internet e biblioteca. O monitor deverá ter disponibilidade semanal para encontro com os alunos. Em 2016 e 2017 desenvolvemos vídeos e podcasts que tiveram ótima aceitação por parte dos alunos, assim como demonstrações práticas, bastante difíceis em turmas com muitos alunos. A etapa mais importante será a de identificar o desenvolvimento acadêmico com as modalidades sensoriais.
ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Desenvolvimento de práticas pedagógicas inovadoras

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

A cada início de período fará as avaliações de preferência de aprendizado em cada turma. A partir a inclusão destes novos dados em novo banco de dados serão identificadas as preferências individuais dos alunos. O monitor organizará o material didático de modo a atender o perfil destas novas turmas. O período para esta avaliação e ajustes iniciais compreenderá os meses de março e abril, e agosto e setembro. O monitor deverá coletar as informações obtidas nos estudos propostos na Internet e pelas avaliações do período e construir um relatório associando o desempenho acadêmico dos alunos e qualitativamente identificar em quais tipos de apresentação dos conteúdos os alunos obtiveram melhor desempenho, levando-se em consideração as preferências individuais. Esse relatório será finalizado em julho após as provas finais para ser apresentado na semana de monitoria. Nos dois primeiros meses do segundo semestre será realizada a nova avaliação pelo VARK para definição de estratégia e ampliação do banco de dados, com a caracterização da nova turma. Em dezembro de 2018 deveremos ter um relatório final em forma de artigo a ser submetido ao periódico Advances in Physiology Education.
METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

A coleta de dados ocorre através de um questionário, onde os alunos respondem a 16 perguntas representando situações cotidianas para que possam identificar o perfil sensorial deste aluno. Os docentes do Departamento de Fisiologia e Farmacologia também será avaliados pelo mesmo questionário. Serão realizados questionários elaborados pelo pesquisador neozelandês Fleming, com base nos estudos detalhados na Introdução acima. A análise dos questionários ocorre através do site VARK (www.vark.learning.com) onde a partir dos dados enviados ao formulário eletrônico disponível é fornecido o perfil sensorial do voluntário: Fortemente visual, visual, fortemente auditivo, auditivo, fortemente leitura/escrita, leitura/escrita ou multimodal. A partir desses dados será realizada uma análise qualitativa, traçando assim os perfis mais prevalentes. O material disponibilizado em aulas, trabalhos extraclasse e na internet, deverão contemplar todas as modalidades identificadas no VARK. Uma prioridade será a de discutir com os alunos a interpretação de construção de gráficos, algo relatado como de difícil compreensão, mesmo para os indivíduos multimodais. O monitor deverá ser capaz de identificar a eficácia das suas abordagens com os alunos e ajustar seus métodos.

PROFESSOR ORIENTADOR:

PEDRO PAULO DA SILVA SOARES
Número de vagas solicitado: 2
K – PROJETO MFLA0005

TÍTULO: A IMPORTÂNCIA DA FARMACOLOGIA NA PRÁTICA DIETOTERÁPICA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O objetivo principal do projeto é aprimorar a compreensão dos alunos do curso de Nutrição sobre a importância do conhecimento farmacológico na prescrição dietoterápica. Para tanto, artigos científicos e livros serão consultados na busca das interações fármaco-nutrientes mais relevantes. O produto inicial desse trabalho será uma planilha contendo: nome do medicamento (genérico e de marca), mecanismo de ação, alimento/grupo alimentar ou condição nutricional que pode interferir com sua ação e o mecanismo dessa interação, se conhecida. Gradativamente, esses dados deverão ser organizados em um aplicativo para celular cujo o público-alvo seria alunos do curso de Nutrição e profissionais da área. 

Em paralelo, será construído um banco de casos clínicos que ilustrem o maior número possível de interações entre fármacos e nutrientes/estado nutricional. 

Acredita-se que as estratégias de ensino propostas também facilitarão a troca de experiências e vivências entre esta disciplina e a de Dietotoerapia, ministrada no mesmo período. É importante ressaltar, ainda, que a dinâmica utilizada ajudará os alunos a desenvolverem o espírito crítico, o pensamento reflexivo e a capacidade para resolução de problemas ao mimetizarem situações que poderão ocorrer na vida profissional.
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Auxiliar o docente na elaboração da planilha com as interações fármaco-nutrientes

Auxiliar o docente na elaboração do banco de casos clínicos

Auxiliar o docente na elaboração de um aplicativo para celular consolidando os dados levantados pelas turmas

Auxiliar na seleção e materiais didáticos para as atividades da disciplina

Auxiliar os alunos com relação às dúvidas de temas relacionados à disciplina

Apresentar o trabalho proposto e apresenta-lo na semana de monitoria

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:
Produção de material didático de apoio

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

Fazer treinamento online sobre como utilizar o portal de periódicos capes. 

Entender os fundamentos de criação de um aplicativo para celular. 

Participar de reunião semanal com o professor orientador para avaliar e programar as atividades

Participar da elaboração da planilha com as interações fármaco-nutrientes

Participar da elaboração do banco de casos clínicos

Participar das aulas teóricas da disciplina durante os períodos letivos

Auxiliar os alunos com relação às dúvidas de temas relacionados à disciplina ¿ durante os períodos letivos serão programados horários específicos de atendimento de acordo com a disponibilidade do monitor e da turma

Cumprir carga horária de 12h semanais nas atividades propostas

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

A avaliação do aluno-monitor será realizada de forma contínua, levando-se em consideração a sua assiduidade, relacionamento com os alunos, interesse e capacidade criativa na realização das atividades propostas.

PROFESSOR ORIENTADOR:

LUCIANA REIS MALHEIROS

Número de vagas solicitado: 1

L – PROJETO MFLA0006
TÍTULO: O ESTUDO DA FISIOLOGIA ENDÓCRINA COMO FERRAMENTA DE APRENDIZADO DA FISIOLOGIA INTEGRADA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:
O presente projeto tem como principal objetivo desenvolver estratégias para promover o estudo da fisiologia endócrina como ferramenta para de integração de todas as fisiologias. O aluno do curso de medicina que ingressa na Fisiologia VII já tem a base de conhecimento das fisiologias cardiovascular, respiratória, renal e do sistema digestivo, além da compreensão da biologia celular e molecular. A fisiologia endócrina, por ser essencialmente uma fisiologia de integração de órgãos e sistemas, poderá ser usada como uma importante ferramenta para integrar o conteúdo de todas as fisiologias. Com este projeto espera-se não somente associar os conhecimentos das fisiologias, mas também otimizar o processo de ensino e aprendizagem da endocrinologia. O projeto solicita dois monitores, pois a turma da fisiologia VII do curso de medicina possui aproximadamente 90 alunos por semestre, de forma que somente 1 monitor para desenvolver qualquer atividade com toda a turma se torna pouco produtivo.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Caberão aos monitores assessorar o desenvolvimento das estratégias de integração das fisiologias, preparar materiais auxiliares para a execução das propostas, participar ativamente da implementação das estratégias junto aos alunos da Fisiologia VII e avaliar a eficiência do que foi aplicado. Além disso, os monitores deverão dar atendimento extra-classe aos alunos, facilitando o fluxo de aprendizado durante a disciplina.
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Desenvolvimento de práticas pedagógicas inovadoras

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

O cronograma especifico dependerá, de fato, do grau de integração e interesse dos monitores com o projeto, alunos e com os docentes da disciplina. Será exigido dos monitores uma dedicação semanal de 12h, com atividades presenciais e a distância. Em linhas gerais, os monitores deverão ter uma rotina de encontros semanais com o doente nos quais serão inicialmente definidos os temas de integração a serem usados naquele semestre. Após a definição dos temas, deverão trabalhar junto ao docente no desenvolvimento das estratégias que serão apresentados aos alunos. Além disso, estes deverão participar das discussões em sala de aula para acompanhar o grau de interesse e conhecimento prévio das turmas, o que deverá auxiliar na elaboração dos materiais. Ao final de cada semestre, os monitores deverão avaliar o impacto que as estratégias desenvolvidas tiveram.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Durante os dois semestres em que os monitores estiverem associados à disciplina, eles serão avaliados quanto a sua dedicação e interesse para o desenvolvimento do projeto, o que deverá estar diretamente associado a participação e assiduidade nos encontros semanais e nas atividades propostas em sala de aula. Os monitores também serão avaliados quanto a sua diligência no que tange ao contato com os alunos da graduação. Além da avaliação docente, as participações dos monitores serão também avaliadas pelos alunos ao final de cada semestre, juntamente com a avaliação das estratégias propostas neste projeto.

PROFESSOR ORIENTADOR:

KAREN DE JESUS OLIVEIRA

Número de vagas solicitado: 3

M - PROJETO MFLA0007

TÍTULO: APERFEIÇOAMENTO DO ENSINO E DA APRENDIZAGEM EM FISIOLOGIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

Tendo em vista a extensão do conteúdo programático e a carga horária disponível a disciplina, se faz necessária à participação de discentes colaboradores para que sejam aumentados os arsenais de alcance do conhecimento, além de desenvolver as características intelectuais e o aprendizado daqueles que já vivenciaram tais experiências. O objetivo primordial é o de iniciar os alunos/monitores na vida acadêmica. Possibilitar um melhor planejamento e execução das atividades relacionadas à disciplina de Fisiologia, tendo em vista que é uma disciplina obrigatória para o Curso da área de Saúde, tendo uma média entre 80 a 140 alunos por semestre. Nos últimos anos, nós intensificamos a integração da área básica com a profissionalizante, através de casos clínicos, como também a inclusão de mapa conceitual e Quiz interativo, como ferramentas administrativas, para organizar e representar o conhecimento. Tais Atividades nos renderam melhora do aprendizado por parte dos discentes e a premiação na segunda etapa de monitoria.
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

a) Organizar, conforme planejamento prévio com o professor, os horários de atendimento aos alunos para

esclarecimento de dúvidas e/ou aprofundamento dos temas trabalhados na disciplina;

b) Participar nas aulas quando planejado, auxiliando nas discussões e também na organização de material

necessário para as atividades desenvolvidas.

c) Assessorar os alunos que apresentam dificuldades, tanto no desenvolvimento do aprendizado como na

socialização dentro da Universidade.

d) Participar da Semana da Monitoria, preparando-se adequadamente para isso com a assessoria do professor orientador

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Desenvolvimento de práticas pedagógicas inovadoras
CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

a) Seleção do monitor a partir do calendário previamente determinado

b) Implantação da monitoria

c) Reuniões de Avaliação e Planejamento: a cada quinze dias.

d) Reuniões de estudo e aprofundamento teóricos: a cada quinze dias.

e) Leitura e fichamento dos textos por parte do monitor: durante todo o processo.

f) Horários de atendimento aos alunos: uma vez por semana, conforme cronograma a ser montado com o monitor.

g) Participação nas aulas: durante o semestre, conforme planejamento e necessidade.

h) Acompanhamento e assessoria do monitor nos trabalhos finais dos alunos: mês de encerramento do semestre.

i) Participação do monitor na Semana de Monitoria: conforme planejamento da UFF.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

O acompanhamento e a avaliação do trabalho de monitoria dar-se-á através de encontros semanais entre professor e monitor. Tais encontros serão de dois tipos, cada qual acontecendo quinzenalmente. O primeiro, de estudo e aprofundamento teórico de textos previamente selecionados, ligados à temática da disciplina Fisiologia. E o segundo, de planejamento e avaliação das atividades a serem desenvolvidas junto aos alunos. Ao final de cada semestre letivo, far-se-á uma avaliação mais ampla do trabalho de monitoria, assim como de planejamento do semestre seguinte. Os critérios de avaliação da monitoria serão: responsabilidade, assiduidade, pontualidade e competência nas tarefas desenvolvidas.
PROFESSOR ORIENTADOR:

RACHEL MOREIRA MORAIS DOS SANTOS

Número de vagas solicitado: 2

N - PROJETO MFLA0008

TÍTULO: APLICAÇÃO DOS CONCEITOS BÁSICOS DA FISIOLOGIA NA PRÁTICA CLÍNICA.
CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

O projeto tem a proposta de elaborar diferentes ferramentas de ensino, como casos clínicos e práticas de interpretação de exames complementares, com o objetivo de discutir os principais conceitos em fisiologia. Aplicamos práticas de interpretação de hemograma, gasometria arterial, eletrocardiograma e ainda prática de aferição arterial. A utilização dessas ferramentas de ensino reforça o conteúdo básico da disciplina e incentiva os alunos à busca do conhecimento, aprofundando os conceitos apresentados nas aulas. Além disso, demonstra a importância do entendimento desses conceitos teóricos e da sua aplicação na prática clínica.

A classificação como projeto permanente tem como justificativa a importância da presença de monitores nas aulas práticas, para auxiliar os professores. Devido ao grande número de alunos por semestre esse auxílio é essencial para que possamos conduzir a prática. Os monitores participam ativamente tanto da preparação prévia de material quanto da organização e discussão no dia da prática. A presença dos monitores tem contribuído bastante para que essa atividade seja mais eficiente e inclusive foi um aspecto apontado como positivo nos questionários distribuídos aos alunos em todo final de semestre.
ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Auxiliar o docente nas atividades de ensino como orientar os alunos na preparação de seus seminários e em grupos de estudo.

Atendimento extra-classe para sanar dúvidas dos alunos.

Auxiliar o docente no preparo e execução de aulas práticas.

Auxiliar o docente na elaboração de material didático como estudo dirigido e roteiro de prática para estimular os alunos a aprofundar o estudo da fisiologia.

Avaliar o resultado do trabalho proposto e apresentá-lo na semana de monitoria.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Preparação de material essencial para atividades práticas

CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:
Participar das aulas teóricas e práticas da disciplina.

Participar semanalmente de reunião com professor orientador para avaliar os trabalhos e programar as próximas atividades.

Estabelecer horários para atendimento extra-classe.

Preparar uma avaliação dos trabalhos propostos ao final de cada atividade.

Cumprir uma carga horária de 12 horas semanais nas atividades propostas por esse projeto.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

O desempenho do monitor será acompanhado de forma contínua, levando em consideração as atividades propostas por ele e o cumprimento de suas atribuições. Haverá também um acompanhamento semanal através de reuniões do monitor com o professor orientador.

Será aplicado um questionário ao final do semestre para avaliar as atividades propostas através da opinião dos alunos das disciplinas.

PROFESSOR ORIENTADOR:

ALINE ARAUJO DOS SANTOS RABELO

Número de vagas solicitado: 3

O – PROJETO MFLP0017
TÍTULO: O MONITOR COMO ELEMENTO DE APOIO NO ENSINO DE FISIOLOGIA

CARACTERIZAÇÃO DO PROJETO:

A disciplina de Fisiologia busca compreender os mecanismos envolvidos com a manutenção da homeostasia. O seu aprendizado depende da habilidade dos estudantes em integrar os conteúdos de várias disciplinas básicas, dentre as quais destacam-se a Física, Química, Biologia Celular, Biofísica, Bioquímica, Histologia e Anatomia. O bom aproveitamento durante o curso da disciplina esbarra justamente neste fato e faz com que os alunos criem barreiras imaginárias durante seu aprendizado, acreditando ser impossível a aquisição dos conhecimentos estudados. Muitas vezes, isto tem como consequência uma espécie de introspecção do estudante, que fica com vergonha de tirar suas dúvidas em sala de aula, aumentando ainda mais a sua insegurança em relação à disciplina. É neste ponto que a figura do monitor passa a ter papel fundamental no resgate da confiança deste estudante, pois este se sente mais a vontade para desfazer as suas dúvidas sem ter que expô-las diante dos demais colegas e do professor em sala de aula. Este projeto tem como objetivo o preparo dos monitores para prestarem apoio aos estudantes da disciplina de Fisiologia do curso de graduação em Nutrição.

ATRIBUIÇÃO DO MONITOR:

Os monitores atuarão junto às turmas de Nutrição e Biomedicina, em atividades em sala de aula, previamente agendadas; disponibilizarão horários acordados com as turmas para atendimento fora do horário das aulas de forma a auxiliar os alunos em seus estudos e dúvidas; serão realizadas também pesquisas de sites na internet que apresentam conteúdos em Fisiologia para serem indicados como material de apoio aos estudantes. As atividades em sala de aula compreenderão a aplicação de textos e artigos científicos condizentes com os conteúdos estudados; elaboração e aplicação de estudos dirigidos, questionários e apresentações expositivas de temas relacionados aos conteúdos estudados. Todas as atividades dos monitores serão orientadas e supervisionadas pelo professor orientador e para tal serão realizados encontros semanais, nos quais serão planejadas e discutidas as ações a serem implementadas, assim como avaliações daquelas já executadas.

ATIVIDADE PRINCIPAL DO MONITOR:

Atendimento extra-classe aos alunos
CRONOGRAMA DE TRABALHO DO MONITOR:

1º Semestre

1ª a 4ª Semana - reuniões semanais com o orientador para o planejamento das atividades a serem executadas, seleção e preparo dos textos e artigos sobre Fisiologia e organização das datas e horários dos plantões para ajudar com as dúvidas dos estudantes. Início dos plantões de dúvidas a partir da 3ª semana de aulas.

5ª a 17ª Semana - além das atividades iniciadas nas quatro primeiras semanas serão incluídas as avaliações para acompanhamento e aperfeiçoamento das atividades desenvolvidas dentro da sala de aula. Será discutido com o(s) monitor(es) a participação dele(s) nas apresentações expositivas em sala de aula de temas relacionados aos conteúdos estudados. Serão desenvolvidos também os questionários de avaliação da disciplina, o qual será aplicado nas duas últimas semanas de aula.

2º Semestre

Além da repetição do cronograma de atividades desempenhadas ao longo do primeiro semestre, serão iniciados, a partir da 2ª semana de aulas, os preparativos para a elaboração do trabalho a ser apresentado na Semana de Monitoria.

METODOLOGIA DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO:

Uma das etapas importantes para o aperfeiçoamento do ensino de uma disciplina é a sua constante avaliação pelos alunos atendidos. Dentro deste contexto, o trabalho da monitoria não deve restringir-se apenas à participação de atividades ministradas dentro e fora da sala de aula, mas também contribuir para o desenvolvimento de métodos de aprimoramento do curso. Assim, serão construídos questionários com perguntas abertas e fechadas para avaliar diversos aspectos relacionados à disciplina de Fisiologia III, como por exemplo: a assiduidade às aulas dos discentes e docente, o tempo de estudo extra-classe, a qualidade das aulas e do material utilizado durante a sua exposição, a satisfação com as atividades da monitoria, a procura pelos plantões de dúvidas, a facilidade de acesso aos monitores, além de outras questões levantadas durante as reuniões de avaliação das atividades. Além disso, requisitadas críticas e sugestões por parte dos estudantes para a melhoria da disciplina. Os dados obtidos, referentes ao primeiro semestre, com estes questionários serão compilados para apresentação na Semana de Monitoria.

PROFESSOR ORIENTADOR:

RONALD MARQUES DOS SANTOS

Número de vagas solicitado: 2

� MORIN, E.  Os sete saberes necessários a educação do futuro. Rio de Janeiro: Cortez, 2000.





